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TEMAS Y/O SABER

DBA (APRENDIZAJES)

v' Triangulos, Teorema de pitdgoras
v' Teorema de Tales
v' Teorema del seno y del coseno

coordenadas

DBA 6: Modela objetos geométricos en diversos sistemas de

comparaciones y toma decisiones con respecto a los modelos.

(cartesiano, polar, esférico) y realiza

Importante; En esta guia recordaremos varios temas que has visto en grados anteriores relacionados con la
geometria, que deben ser recordarlos ya que en las pruebas del icfes, encontraras preguntas relacionadas con
los mismos. Asi que estldialos cuidadosamente y memoriza los teoremas.

RECORDEMOS TEMA 1

Trlangulos Se pueden clasificar segun la medlda de sus Iados y segun la medida de sus angulos.

FERiL ~ Clases de trlangulos segﬁn la medida  de sus lados
Equilatero IsOsceles

‘ A
x( \/ \/ p
\. i/ A

Los tres lados tienen la
m:sma delda

Escaleno

P

Sus tres lados tienen dife-
rente medlda

A Clases de trléngulos segiin la medida de le sus. lados
Acuténgulo Obtusangulo Recténgulo

Tiene un angulo obruso.

Dos de sus lados tienen la
misma medida.

Todos sus dngulos son

Tie t
agudos. iene un angulo recto.

/ \\\\.
25 e

Propiedades de los triangulos: A
continuacion, se enuncian algunas
propiedades de los triangulos.

e La suma de la medida de los
angulos internos de un tridngulo
es 180°.

e La medida de cada uno de los
angulos internos de un tridngulo
equilatero es 60°.

e Si un triangulo tiene dos angulos
de igual medida, entonces los
lados opuestos a esos angulos
son congruentes.

TEMATICA 1: RELACIONES DE UN TRIANGULO RECTANGULO. TEOREMA DE

PITAGORAS
La Figura 3.12 muestra un triangulo rectangulo ACB. El lado opuesto al dngulo Ca;m
. . - A
recto se denomina hipotenusa (¢) v los otros dos lados reciben el nombre de L 5
catetos(ay b). “'“‘--\\_\ q Cateta
C -
El teorema de Pitagoras establece que en todo tridngulo rectangulo la suma Hipotenusa =l

de los cuadrados de los catetos es igual al cuadrado de la hipotenusa.

¢t =qa? + B
Ejemplo 1

Una escalera de 6 m se apoya sobre ura pared alcanzando una altura de
3m y formando un dngulo de 56°, Para determinar |a distancia que separa la
pared de la base de la escalera y el dngulo que forma el suelo con la escalera,
se puede representar la situacion mediante un tridngulo rectangulo, como
muestra la Figura 3.13. En este caso, se conoce el valor de la hipotenusa, el
valor de un cateto y el valor de un dngulo, Al utilizar el teorema de Pitagoras

y la relacion entre los ngulos internos de un tridngulo, se tiene que:

GF=3+b mzA+ mxB8+m< C=180°

bt =g — 3 m#A + 56° = 180° — 90°
bP=36—19 mXA = 90° — 56°
b* =27 mxA = 34°
b=+27=519m

Respuesta: La distancia de la
pared a la base de la escalera es
de aproximadamente 5,19 m. el
angulo que forma el suelo con la
escalera es de 34°.

Observa detenidamente y analiza el siguiente ejercicio resuelto: Andrés quiere dividir el terreno

rectangular en dos fracciones iguales, trazando una cerca desde el punto A hasta el B como se muestra

en la imagen.



A. ¢Cuantos maderos debe colocar Andrés desde
el tramo A hasta B por cada dos metros se coloca
un pilote?

Solucién: Paso 1: Para saber ¢cuantos maderos

hay que colocar desde el punto A hasta el B? Es

necesario que conozcas la distancia de dicho tramo.

Para esto, vemos que al unir los puntos A, By C se

obtiene un triangulo rectangulo como se muestra en

la siguiente imagen.

Paso 2: Al ver la imagen 18, observamos que la

distancia de interés corresponde a la longitud de la

hipotenusa. Por ende, aplicamos teorema de

Pitagoras como se muestra a continuacion:

cd=a t it
¢ = 402 + 302= 1600 + 900 = 2500
@ = 2500 = ¢ = V2500
c=50m

Paso 3: La longitud de interés correpsonde a 50m. es por esto que Andrés necesitara 26 maderos, pero

como en Ay en B ya hay maderos, solo necesita 24 de estos.

B. Andrés quiere cercar nuevamente el terreno colocando cuatro alambres por cada lado. ¢Cuantos
metros de alambre debe comprar para cercar la propiedad? (Nota: tenga en cuenta la dlagonal AB).

Solucién: Paso 1: Sumamos todas las longitudes (perimetro)

140m. a este valor, le anexamos la distancia de la diagonal AB. d =240 m) + 2(30m) + 50 m = 190 m

Imagen 18: mﬁresénlaéi&h del ;ridhéulb .reclx.in:gu-lc; [

Paso 2: Como Andrés quiere colocar cuatro alambres es necesario multiplicar (190m) x (4), dando un
valor de 760 m a manera de conclusion, Andrés debe comprar 760 m de alambre.
¢, Qué razon trigonométrica relaciona la distancia BC y AC
respecto al Angulo ABC?
Solucién: Paso 1: Para solucionar este interrogante es
necesario que sepas definir, cada uno de los catetos.
v' Lalongitud “a” (30m) corresponde al cateto adyacente
al Angulo ABC
v' La longitud “b” (40m) representa al cateto opuesto
respecto al angulo ABC.
Paso 2: A continuacion, las razones trigonométricas que
relacionan al cateto adyacente con el cateto opuesto a la
tangente y cotangente.
Co b _ 40 m - 4 O

tan.BENER —e s S a0 s

cotB =

ACTIVIDAD PRACTIQUEMOS No. 1

o Calcula la medida de los angulos desconocidos en e Encuentra la medida de x en cada triangulo.

& cada triangulo. ree i ‘
2. /?/5' b. 1’ ) X 2 1[
% = / l 5= '\> ‘
Qs P By 5 = N
Sy 3 3 4 | £ 3
e PR 1S Figura 315 Figura 318 Figura 319
(S d. Resolucion de problemas
= Felipe debe decorar |a diagonal de una bandera rec-
. & rtangular blanca de 4 m por 8 m con una cinta roja.
0° o

;Qué medida debe tener la cinta?
Figura 3.16 Figura 3.7



Ejercicio 10. Una escalera de 15 metros se apoya en una
pared vertical, de modo que el pie de la escalera se
encuentra 8 9 metros de esa pared. Calcula la altura, en
metros, que alcanza la escalera sobre la pared.

15m

2m

RECORDEMOS TEMA 2:
Jorge ahorra $5.00 en 1 dia y Juan ahorra $20.00 en 4 dias
La razon de lo que ahorran Jorge y Juan es:
La razén es 2—5:] o sea %
La razén del tiempo en que ahorran es

- 1
Larazénes ,

Como hay igualdad de razones podemos escribir:

Esta igualdad es una proporcion y se lee:

S5esa20como1esd
La preoporcion también puede escribirse asi:

5:20=1:4

5 5 1
La razén de |la proporcion es ,

Ejercicio 19. La cara frontal de una tienda de campafia
es un triangulo isosceles cuya base mide 1,6 metros y
cada uno de los lados iguales mide 170 centimetros.
Calcula la altura en centimetros de esa tienda de
campaiia.

170 em

1him

= Las rectas secantes se corfan en un puntao,
0 ol
=

* Las rectas perpendiculares se cortan en un
punto formando cuatre dngulos iguales.

* Las rectas paralelas no se cortan.
I ———
S

TEMATICA 2: TEOREMA DE TALES

Si en un tridngulo se traza una linea paralela a
cualquiera de sus lados, se obtienen dos triangulos
semejantes. Dicho de otra manera, si dos rectas
secantes son cortadas por tres o mas rectas
paralelas, entonces los segmentos determinados
sobre las rectas secantes son proporcionales. en la
figura se observan dos rectas secantes (r y S)
cortadas por varias rectas paralelas (a, b y c).

| Rectas paralelas

Segun el teorema de Tales, los segmentos determinados sobre la recta r son proporcionales a los

segmentos determinados sobre la recta s. es decir:

Observa como se halla la longitud del segmento A'8” de la Figura 4.105,

sabiendo queﬂ? I -ITB.” o

A

A
Seglin el tearemna de Tales:

AB _ BC _, 18 _ 12
AE = "%

BT =12 x=1811=2x=

Figura 4,105

18 - 11
1 12

AB _ AC _ BC
AB"  A'C"  B'C’
Es importante que aprendas a
identificar los momentos en los
que es necesario aplicar cada
uno de los teoremas
dependiendo de las preguntas y
problemas que se presenten. El
teorema de Pitagoras lo aplica
cuando en el ejercicio se presente
un triangulo rectangulo y el
teorema de tales cuando
intervengan rectas secantes que
son cortadas por otras rectas
paralelas y se desconozca la
medida de uno de los segmentos
de recta involucrados.

= 165.




Ejemplo 2: Las rectas a, b, y ¢ son paralelas. Halla la longitud de .
Solucion:

Aplicando el teorema de Tales, tenemos:

Despejamos x, pasando
el 4 que lo estd
14 = dividiendo a multiplicar
m - _1 por 14, asi:
14
X=—.4
10
14-4  _ 5
r=—— = 2.bem
10

Recordemos el concepto de recta paralela y recta secante y recta perpendicular:

@ ‘ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el
numero que aparece en la parte de arriba”

ACTIVIDAD PRACTIQUEMOS No. 2

iATENCION!: Entrega las 3 actividades PRACTIQUEMOS en un solo trabajo.

: () En un wridngulo ABC, las medidas de los lados

& sona=6cm,b=8cmyc = 10cm.Calcula los
lados de un tridngulo A'B'C’, semejante al tian-

Flls e ||V gulo ABC, de perimetro igual a 36 cm.

a Aplica el teorema de Tales para hallar la longitud de
= los segmentos que faltan en cada caso.

Q_g‘ Una fotografia rectangular de 10 cm de base por

#& 15 cm de altura se enmarca dejando una fran-
ja de 1 cm de ancho por todo el borde, como
muestra la Figura 4.113. ;Son semejantes |os rec-
tangulos que se forman al interior y al exterior?

Fiiewera 4, 108 Figirg -+ I .q\lcr;rl?
@ Las dimensiones de una fotografia son 6,5 cm por "
. r} . -
& 25 cm. Si se quiere ampliar de manera que el lado 3
mayor mida 26 cm, jcuanto medira el lado menor? 15em | |
{
Nota: Realiza los dibujos necesarios para tratar | .
de recrear la situacién planteada. | 1cm
—10em—| N Papura s 113

Debes tener en cuenta el concepto de
<« razon, recuerda que la razon se refiere al
cociente o division de dos factores, por

@Traza en un tiangulo ABC una recta parale-

# laal lado BC desde un punto B', de manera que

AB' = 025AB. ;Cual es la razdn de semejanza? a
ejemplo, la razén entre a y b se expresa: 5

TEMATICA 3: TEOREMA DEL SENO Y DEL COSENO

EL TEOREMA DEL SENO permite resolver un triangulo cualquiera, si se conoce un lado y otros dos
elementos del triangulo (al menos un angulo). Este teorema indica que
dado un tridngulo ABC cualquiera se verifica que cada lado de un
triAngulo es directamente proporcional al seno del &ngulo opuesto.
Este teorema es Util para resolver problemas si los datos dados entran en alguno de los siguientes casos:

a b . c
sen 4 sen B sen O

Caso 1: Si tenemos las medidas de 2 lados de un triangulo, y el
angulo opuesto a uno de ellos. Aplicando el teorema
inmediatamente puedo obtener el &ngulo opuesto al otro lado que
conocemos




Caso 2: Si tenemos las medidas de 2 angulos de un triangulo, y
el lado opuesto a uno de ellos. Aplicando el teorema
inmediatamente puedo obtener el lado opuesto al otro dngulo
5 i ., Que conocemos.

Caso 3: Cuando se conocen 2 angulos del tridngulo y un lado
gue no es opuesto a ninguno de ellos, s6lo que requiere un
paso extra, que es obtener el otro angulo del triangulo. Esto es
posible porque sabemos que la suma de los angulos de un
triangulo es 180°.

Por ejemplo, en la imagen de arriba, el angulo B se obtiene de
restar los otros 2 angulos a 180:

~ lgnorando uno de los angulos dados originalmente, ya tenemos los
iB — 18[} — (¥ — .d datos de 2 angulos y el lado opuesto de uno de ellos, como el
segundo caso mencionado en las aplicaciones. El angulo B=21,2.

EL TEOREMA DEL COSENO permite resolver tridngulos de los cuales se conocen tres lados o dos lados
y el angulo comprendido entre ellos. Este teorema indica que, dado cualquier triangulo ABC se cumple
qué: a?=b%+c?-2bc cos A

b?=a%+ c?-2ac cos B

c’=a?+b?-2abcosC

Este teorema es Util para resolver problemas:

Caso 1: Si tenemos la medida de un angulo y de los lados
adyacentes a este. Aplicando el teorema podemos obtener el
tercer lado, es decir el lado opuesto al &ngulo que tenemos,
pues

a=vVbh:+c2 —2bccos A

Caso 2: Sitenemos la medida de los 3 lados de un
triangulo.

Aplicando el teorema podemos obtener cualquier angulo,
pues

b2 + 2 — g2
cos A = =
thr

Analiza y comprende el siguiente ejercicio resuelto: Desde lo alto de un globo se observa un pueblo A con
un angulo de 50°, y otro B, situado al otro lado y en linea Q

recta, con un angulo de 60°. Sabiendo que el globo se
encuentra a una distancia de 6 km del pueblo A y a 4km
del pueblo B, calcula la distancia entre los pueblos Ay B.

Hagamos primero un esquema de la situacion. Seria asi: 6 .- “;4
El angulo debajo del globo es de 110° porque si
trazaramos una perpendicular desde el globo al suelo, a ‘ .
la izquierda tendriamos 50° y a la derecha 60° (por cierto, Hesmmemsmssmee oo [~==="-
también nos podrian preguntar la altura a la que esta el A d
globo). Aqui tendremos que usar el teorema del coseno, porgue el angulo que conocemos es el que
forman los dos lados de los cuales tenemos la longitud de cada uno de ellos.
d?=62+42-2-6-4-cos110°— El angulo D es el que esta comprendido entre los lados conocidos.

d? =52 —48-(-0,34) > Hallas este valor en tu calculadora cientifica o en la calculadora de un celular

d?2 =52 + 16,32—Recuerda siempre resolver primero multiplicaciones y divisiones y por ultimo sumas y restas.
d =8,27Km

Analiza y comprende el siguiente ejercicio resuelto: Tres amigos se sitian en un campo de futbol. Entre
Alberto y Berto hay 25 metros, y entre Berto y Camilo, 12 metros. El angulo formado en la esquina de
Camilo es de 20°. Calcula la distancia entre Alberto y Camilo.

El esquema de la situacion seria algo asi:



A Primero identificamos qué teorema nos sirve para solucionar

@ este ejercicio, en este caso vemos que contamos con un lado
) ~.._  15m y el angulo opuesto a este. Para hallar la medida del lado que
Jf Tl . nos falta, nos basta recurrir al teorema del seno. El problema
g “n@ B es que el angulo opuesto al lado AC tampoco lo sabemos,
UL algo que tiene facil solucion si primero aplicamos el teorema
‘o aeemT del seno para hallar el angulo A y después deducir la medida
"ZI':I_HJ_,—" 1 2m de B
C @ ' 25 12
sen 20° senA
Como los tres angulos deben sumar 1809, B debe valer 150,552
(180°-20° -9,45° = 150,55°). Ahora ya tenemos todo lo necesario 73,10 = A
para volver a usar el teorema del seno y hallar la distancia AC: se1112
SenA=——
25 _ AC 73,10
sen 20° sen 150,55° SenA=0,16
73,10 = A=945°
0,49
AC=73,10. 0,49 = 35,94m

ACTIVIDAD PRACTIQUEMOS No. 2

1. Unavalla cuyo perimetro tiene forma triangular mide 20 metros en su lado mayor, 6 metros en otro y 602
en el dngulo que forman entre ambos. Calcula cuanto mide el perimetro de la valla.
2. Responde A, B, C o D a la siguiente situacion. 3. Un avién viaja entre dos ciudades B y E con angu-
los de elevacion de 31° y 45°, respectivamente. La
4m distancia entre las ciudades es de 1500 km. Halla la
1 (i B distancia del avidn a cada ciudad.
| 6 m
(——] (5] = bt:.—-,..
— I IEME=E =
/ \ m =
L7 3 ' « P |
D E
10m .,?,5-":1 31° 45" :—E
El tridngulo AACB, formado por el frente de la casa B e el
corresponde a un triangulo isésceles. 4.

| Felipe esta en la azotea B de su edificio observando

i sa
9. Un arquitecto observa que el techo de la ca los dos edificios mas altos A y C de la Figura 3.165. Si

es inestable. Para esto, propone colocar una

; } % la distancia desde |a azotea de su edificio 2 los otros
viga desde el punto A hasta B. ;Qué expresion : i 2 : 3

ermite determinar la longitud de la viga en dos es 80 m y 110 m, jcual es la distancia entre las
[anetros? azoteas Ay (7

L AB = V42 + 42- 2(4)(4) cos(120°)
AB 4

sen (120°) ~ sen (30°)

AB = V42 + 47

Il solamente.

I'y lll solamente.

iy

D. 1yl solamente. ‘

nw» B F

Recuerda Entregar las 3 actividades Aprendamos en un solo trabajo. La idea es que te
concentres en trabajar los ejercicios en tu cuaderno comprendiendo su aplicacion. Al final el

tiempo establecido para el estudio de la guia ya tendrds todos tus talleres terminados y puedes
proceder a enviarlos.

Muchos éxitos en tu aprendizaje y en el desarrollo de las pruebas. @
Esfuérzate y sé valiente
No olvides consultarme cualquier duda via WhatsApp. 3
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TEMAS Y/O SABER

DBA (APRENDIZAJES)

v Puntos de corte, simetria y asintotas
v Transformaciones de funciones

DBA 8: Encuentra derivadas de funciones, reconoce sus propiedades y las
utiliza para resolver problemas.

*xxrkNota: La mejor manera de trabajar tu guia es la siguiente: Inicia por la seccion RECORDEMOS O SABERES
PREVIOS vy realiza las actividades alli propuestas. Luego continda con la seccion APRENDAMOS, transcribe todo el
contenido de esta seccidn en tu cuaderno, leyendo los ejemplos, comprendiéndolos y resolviéndolos en tu cuaderno. En
caso que no comprendas un concepto o ejemplo escribe a tu docente a los nimeros que estan en el encabezado de esta
guia segun el horario de clases establecido. Luego de comprender los temas, ya puedes proceder a resolver los talleres.
Envia al correo electronico los talleres resueltos de la seccion PRACTIQUEMOQOS, preferiblemente en formato PDF
indicando Asignatura, nimero de guia y nombre del estudiante. Solo envia el taller ****x**

ordenadas

_.v///

| 1 1 1 1 ] 1 |l
T T T T

SABERES PREVIOS

—
T \ atlscisas
AV

Recuerda:

v El dominio son todos los
valores que puede tomar la variable
independiente x.

v El rango son todos los valores
que puede tomar la variable
dependiente y.

oy T e

«—— Dominio —|

APRENDAMOS PARTE 1

Puntos de corte de una funcion con los ejes

Los puntos de corte con los ejes de una funcién f(x) son los puntos de interseccion de la grafica de
la funcién con cada uno de los ejes de coordenadas (X, Y).

Los puntos de corte de la funcion f con el eje X se calculan resolviendo la
ecuacion f(x) = 0. Puede haber mas de un punto de corte de una funcion

con el gje X,

El punto de corte de la funcion f con el eje Y es el punto (0, f{0)). Hay maxi-
mo un punto de corte con el eje Y, va que si no, f na seria funcion,

Revisemos el ejercicio de la seccion Analiza y Conoce de la pagina 34 del texto guia:

_ . ., x
Ejemplo 1: Halla los puntos de corte con los ejes de la funcién f(x) = .
+ Puntos de corte con el eje X: estos se encuentran resolviendo la ecuacion

6-6 0
. X=68 o - : e e — L —
flx) = 0, es decir, — = 0-ladnica solucion es x = &; luego, el punto+- quedaria: = =7
de corte de la funcion con el gje X s (6, 0). -
f(0) implica que
» Puntodecorteconelgje Y:secalculaelvalordelafuncién parax = 0. Esdecir -  donde esté “x”se
=45 % ;
floy= i 3. Entonces, el punto de corte de la funcién con el eje Y es reemplaza con 0
(0, 3).
En la figura ubicada a la derecha se muestra la representacion grafica de 71 1 1y | 1
f(x) para este ejemplo. ERER / | | ]

) “ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta ____,,4/
\ B guia, comuniquese con el nUmero que aparece en la parte de ——

arriba”

ordenadas, son de la forma (0,a).

Analiza: Determina las coordenadas de los puntos de corte de la funcién
f de la figura, con los ejes de las abscisas y las ordenadas.

Los puntos de la grafica de una funcién y = f(x) son de la forma (a, f(a))
con a € D(f). En la figura se observa que la gréafica de f corta el eje de
las abscisas en los puntos (-3,0), (1,0) y (3,0) (circulos en la figura) y el
eje de las ordenadas en el punto (0,1) (triangulo en la figura).
Las coordenadas de los puntos que pertenecen al eje X las abscisas
son de la forma (a, 0) y las de los puntos que pertenecen al eje Y, las

X2 Esto debido a que

4| |




Ramas infinitas. Asintotas

La palabra asintota proviene del griego asumptotos que significa sin
encontrarse. En la figura tenemos los 3 tipos de asintotas que puede
presentar una funcion: una asintota horizontal; una asintota vertical; y
una asintota oblicua. Como puedes ver, las ramas de la funcion
sefialadas con la flecha, nunca tocan a las asintotas, pero se
aproximan de manera constante a ellas.

Por ejemplo:

En la funcién f{x) de la Figura 5.19 se observa que cuando x se acerca a 4, tanto
por la derecha como por la izquierda, los valores de f{x) se hacen cada vez mis

A. Horizontal

®
]
=
L
>
<

grandes o mas pequenas, respectivamente. Es decir:

- - e -

Las dos ramas de la funcion que se acercan a la recta x = 4 se conocen como
ramas infinitas (aparecen cuando alguna de las variables o ambas tienden a
+2 g a —o9). 5 una rama infinita de una funcién se aproxima a una recta,
coma en este caso, dicha recta serd una asintota de la funcion, Por tanto, la

recta x = 4 es una asintora vertical de f{x).

Figura 519

APRENDAMOS PARTE 2

Simetria con respecto al eje de ordenadas

Una funcion es simétrica respecto al eje Y si se cumple que f(—x) = fix).

Y
Una funcion que presenta este tipo de simetria se denomina funcidn par. !!
Ejemplo 1 e B /
La funcién fix) = x* es par, pues f{—x} = (—x) = »* = f{x). : /
. ; _ " : AN A
En la Figura 2.12 se aprecia la simetria respecto del eje de ordenadas, ' o/ g !
Simetria par :
Simetria con respecto al origen de coordenadas
Una funcion es simétrica respecto al origen de coordenadas si se cumple
que f{—x) = —f(x).
Ll H - ra - - ¥ 1 Y'.
Una funcion que presenta este tipo de simetria se denomina funcién impar. ;
|
Ejemplo 2 \
” L 1 1 = T 1
La funcidn f(x) = — esimpar, pues f(—x) = — = — — = —f(x). |
X —X X 1

En la Figura 2.13 se visualiza la simetria respecto al origen de coordenadas.
Simetria impar

Observa este ejemplo donde se completa la grafica de cada funcién impar:

it A EEEELENE
N HENE /{x
) o *Xl B (s .

ST WamE

Figura 2.14 [ 1 |

1% | b.
\ by |
| — \ REEVAY
CTonNL || x \

Lo \ O\ 1 '\\|
BT " o ‘

Transformacion de funciones

Traslacion: una funcion se puede trasladar en el plano vertical u horizontalmente.




Tralascion vertical:
Dada una funcion f{x) v un numero real p, se dice que y = fix) + p es una
traslacion vertical de f{x).

e Sip =0, 12 grafica de fix) se traslada en el plano p unidades hacia arriba.
» Sip < 0.1z grafica de fix) se traslada en el plano g unidades hacia abzjo.

En la Figura 2.74, g v h se obtienen a partir de f por una traslacien verrical,

Para obtener la grifica de g la gréfica de f se traslada verticalmente hacia
arriba (dos unidades); para obtener la grifica de h, |a grafica de f se traslada
verticalmente hacia abajo (tres unidades).

glx) =flx) + 2 h) =fx) =3

Traslacion horizontal:

Dada una funcién f(x) y un nimero real p, se dice que y = fix + p) es una
traslacion horizontal de f(x).

« Sip >0, lagrafica de f(x) se traslada en el plano p unidades hacia la izquierda.
» Sip <0, la grifica de f(x) se traslada en el plano p unidades hacia la derecha.

Enla grafica de la Figura 275 gy h se obtienen a partir de f por una traslacion
harizontal. Para obtener la grafica de g se desplaza la de f dos unidades hacia
la izquierda, v la de h se obriene desplazando la de f tres unidades hacia |a
derecha.

glx) = flx + 2) hix) = flx — 3)

Dilatacién y contraccion vertical

Dada una funcién fix) y un nimero real positivo k, se dice que kf{x) es una
dilatacién o una contraccion vertical de f{(x). Si & = 1, la gréfica de f(x) se
contrae verticalmente; si 0 << k << 1, la gréafica de f(x) se dilata verticalmenre.

En la Figura 2.76, g ¥ h se obrienen a partir de la funcion f contrayendo o
dilatando su gréfica en sentido vertical.

g0 = 2f() h) = 5 )
Si a(x) = 2x, g se escribe como la composicion de las funciones
200 = (a = /)(x) = alf(x)] = 2f(x).
Como el factor que aparece en a es mayor que 1, la grafica se contrae.

Sib(x) = > X la funcidn h es la composicion de las funciones

hx) = (b= f)) = blftx)] = 5 f0x).

El factor que aparece en b es positivo y menor que 1, asi que la grafica se
dilata.

Dilatacion o contraccion horizontal

Dada una funcion f{x) y un nimero real positivo k, se dice que f(kx) es una
dilatacion o una contraccion horizontal de f(x). Si k = 1, la grafica de f(x)
se contrae horizontalmente, pero st 0 < k < 1, la grafica de f(x) se dilata
horizontalmente.

En la Figura 2.77, g v h se abtienen a partir de f contrayendo o dilatando su

grafica en direccion horizontal,
1
hix)=1|-x
¥ (? J

Como el factor que determina el valor de a es mayor que 1, la gréfica se
contrae. Como el factar de b es positivo y menor que 1, la grafica se dilata,

glx) = f(2x)




Las pardbolas de la Figura 2.78 no se han trasladado ni horizontal ni vertical-

mente; asi que sus grificas son el resultado de dilataciones o contracciones

dey = yy = —x respectivamente. Los factores de dilatacion o contrac- i=i0
cidn no pueden determinarse a simple vista, pero es claro que hay valores

positivos menores gue 1y positivos mayores gue 1.

PRACTIQUEMOS- ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 2

m

RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 A LA 3 DE 1. ;Cual es la expresion que define esta nueva
ACUERDO AL SIGUIENTE ENUNCIADO funcion?

A, y=cos(xta)

B. y=cos{x) +a

C. y=arcosx

D. y=a

Sea la funcién y = cos x, con punto de corte en el
gje de las “¥" (0, 1). Si se desplaza a, unidades hacia
arriba( a > 0).

2. ;Cudl es el nuevo punto de corte con el eje
de las "¥"?
A. (0
B. (0.a)
C. Oa+1)
D. (a 0)

3. Qué valor (es) debe tomar la constante a para
que la funcion desplazada no tenga puntos
de corte con el gje de las “X"

A 2

B. 1

C. 0

D. a>2

4. 5.

(_CUéI de Ias Siguientes ecuaciones deﬂne |a CGI‘I’IplE":a cada uno dE' |OS SiguiEﬂtES enunciados
gréfica ilustrada en la imagen? relacionados con la dilatacién y la traslacion de fun-

‘ ciones.
SN 2 = : . a. A partir de la gréfica de una determinada funcién
iy A | y = f(x), se puede representar la grafica de cual-
quier funcion de la forma y = fix) + b, siendo v
un numero real cualquiera. Si b > 0, la grafica se
desplaza ... b unidades.

b. A partir de la grafica de una determinada fun-
cion y = flx), se puede representar cualquier

| funcién de la forma y = b(f(x)) siendo b un nd-
. mero real menor que 1. La grafica de f{x) se alarga

Al y=(x-2)+1
B. y=-(x+2)-1
C y=x+2)1+1
D. y=-(x-2)%+1

Nota: En este punto y con estas temdticas tratadas en la guia lo mds importante es tu
comprensién de cada concepto abordado. Por ello en caso de tener dudas respecto a los temas
tratados en esta guia no dudes en consultarme via WhatsApp. Deberds revisar cuidadosamente
los ejemplos y aprender las férmulas, pero es mds fdcil recordarlas cuando las comprendemos.

Quedo a tu entera disposicién para ayudarte en ese proceso.
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Punto 1

|:(7

(a,0)

Punto 2

En esta guia revisaremos los tipos de funciones teniendo en cuenta que
hay ademas unas funciones especiales y unas funciones trascendentes.
Conoceremos acerca de ellas su definicién, su grafico, caracteristicas mas
relevantes.

Lee la guia con detenimiento y comprende los graficos y ejemplos que se
expresan alli. En caso de alguna duda comunicate con tu docente para
que sean despejadas.

Al finalizar encontraras el taller a desarrollar, el cual es bastante corto
puesto que es importante que dediques el mayor tiempo posible a la
comprension de la guia. Deberas tener en cuenta todo lo aprendido con
anterioridad, en caso que tengas alguna inquietud puedes remitirte a las
guias anteriores 0 a tu cuaderno, e incluso a esta seccién de saberes

Imagen 5: intercepto con los ejes coordenados Previos.

Te deseo muchos éxitos estudiando este material.

APRENDAMOS PARTE 1
Funciones polinémicas

Lafuncionfix) =ax"+a _x"""+ .+ ax*+ax+ag,dondea #0
y los exponentes de x son enteros positivos, se denomina funcién poling-
mica de grado n. Las constantes a L.a. _.a

coeficientes y a, se denomina término independiente. El dominio de las
funciones polindmicas es el conjunto de los niimeros reales.

Las funciones f g y h se denominan funcién constante, funcién afin y funcién
cuadratica, respectivamente; sin embargo, todas ellas son ejemplos de funcio-

Grafico Funcion
polinémica
Y Funcion
L@ _,8 . d,d sedenominan constante
i
ol 3 fx)=2

" : ¥ Funcién afin
nes polindmicas. Las funciones f(x) = 2,g(x) = —x + 1y h(x) = 2x* — 3 son
polindmicas. N gX) =-x+1
A continuacion comprenderemos algunas caracteristicas de las © 1 A
funciones polinGmicas:
» Siempre su dominio son todos los reales. T - —
I”n Yl-LJ Funcion
\ i I,-' cuadratica
R
1T heo =2x2-3
Caracteristicas de las funciones polinédmicas de la forma M
f(x) = x"
. . “'\ alx | fiix) 5 “‘
= El recorrido de las funciones de la forma y = x% con h un nuamero par, foo\~ | | W
es [0, +3¢). /
« El recorrido de las funciones de la forma y = x*, con n un ndmero impar, es el —> \\| | [/
. ¢ \‘ | /
conjunto de los nimeros reales. 2t )‘/
« La grafica de las funciones polindmicas de la forma y = x, con nun namero ___| SE ¥
par, tiene forma de parabola, similar a la funcién cuadratica y = x% sin es
impar, la grifica tiene una forma similar a la de la funcion cabica y = x°. ,
Y
. l|'
« Las funciones y = ", donde n es un numero par, son simetricas respecto al fi f0mG
E‘JE Y L » n zl _/
. 7o b

» Las funciones y = ", donde n es un numero impar, son SiMetricas respecto

al origen de coordenadas.

+ La grfica de las funcionesy = x", conn € £, corta los gjes en (0, 0).




Funciones racionales:

Una funcion f(x) de la forma f(x) =

El)
Qlx)
Q(x) # 0, se llama funcién racional.

El dominio de una funcién racional f(x} =

Px}
ros reales para los cuales Q(x} # 0.

Q)

» Eldominioes B — {0}

« Sinesun nGmero par, el recorrido es (0, +).

« Sinesun nimero impar, el recorndo es B — {0}
al gje Y.

X
to al arigen de coordenadas.

# Funcidn logariumica.

% Funciones trigonométricas.

1. Funcidén exponencial

Una funcién de la forma fix) = b* es una funcién exponencial, siempre que
b sea un nimero real positivo distinto de 1.

Caracteristicas de la funcion exponencial

2850 <C a<< 1, la funcién es decreciente,
# 51> 1, la funcidn es creciente.

El punto de corte con el eje y es el punto (0, 1), ya
que f{0) = " = 1.

La funcién pasa por el punte (1, @), ya que
Aly=al=4a

¥ = 0 es una asintora horizontal.

Un caso especial de la funcién exponencial se pre-

senta cuando & es el nimero irracional, e = 2,7182

2. Funcién logaritmica

.donde P(x}y Q(x) son polinomios y

|
Caracteristicas de las funciones racionales de la forma f(x) = o

« Las funciones ¥y = — , con » siendo un nUmero par, $on siméatricas respecto
» Las funciones y = —, con n siendo un nlmera impar, son simétricas respec-
« Lasrectasx = Oy y = 0son asintoras, vertical y horizontal, respectivamente.
FUNCIONES TRASCENDENTES

Las funciones trascendentes tienen la particularidad que la variable independiente toma
las veces de exponente, estd afectada por un logaritmo o por una funcién trigonométrica,
Asi, las siguientes son funciones trascendentes:
# Funcién exponencial.

Ejemplos funcién racional

es el conjunto de los nlme-

Jix)

Una funcidn de la forrma f(x) = log x donde a # 0y a’™ = x, se conoce
comao funcién logaritmica.

Propiedades de la funcién logaritmica

+ El dominio de la funcion f{x} = log_x es el conjunto de los nimeros reales
mayores que 0y el rango es el conjunto de los nimeros reales.
» Para todo valora # 0, lo

1 = 0; es decir, la interseccion con el gje X es el

» El gje Y es una asincota vertical de la grafica de f{x).

punto (1,0). La grafica de la funcién f(x) = log x no interseca el eje Y.
si0<<g-=<1l

» La grafica de f(x) vista de izquierda a derecha asciende sig > 1, y desciende

Ejemplo:
\ ; |
\ X
\| gix)=|{ 1] f
\ f
\ |
‘\ X L
\
\.
A%
e —— o= \\———» X
ol 1
F(x) = log, %




Nota que esta funcion siempre toma valores positivos en el eje de las X, eso es lo que quiere decir la
primera propiedad.

3. Funciones trigonométricas B

Las funciones trigonométricas f son aquellas que estan asociadas
a una razoén trigonométrica.

Recuerda que: Las razones trigonométricas de un angulo a son las d
obtenidas entre los tres lados de un tridngulo rectangulo. Es decir,

las comparaciones por su cociente de sus tres lados a, b y c. o

Existen seis funciones trigonometricas: A = G
» Funcidén coseno: El seno de un angulo a se define como la razén entre el cateto opuesto (a) y la
hipotenusa (c). e
P (©) — cateto opuesto _ a Caracteristicas:
hipotenusa c -Es una funcion
r periddica de periodo 360°
Graficade la funcion seno y=sena (21 radianes), por lo que
A "1 A esta seccion de la gréfica
s TV ey = se repetirda en los
/ =5 i ‘ s | diferentes periodos.

0 /2 n 3n/2 2r | - Dominio: R
L I A 80" _ _ _ _180° ® 270° 360° | - Rango: [-1, 1]
B 14 B - Es una funcién impar ya
qgue sen (-x) = - sen (X).

» Funcidén seno: El coseno de un angulo a se define como la razén entre el cateto adyacente (b) y
la hipotenusa (c). ;
cateto contiguo b Caracteristicas:
cosq = = - .,
hipotenusa ¢ - Es una funcion
periodica de periodo 360°

(21T radianes).
- Dominio: R

1
A - Rango: [-1, 1]
A C - Es una funcion par ya que
o =, — - 2t cos (-x) = cos (X).
90" 180° 270° 360°
C e |

B

Grafica de la funcidn coseno y=cosc

<
N

» Funcion tangente: La tangente de un angulo a es la razén entre el cateto opuesto (a) y el cateto
adyacente (b). cateto opuesto (
tana = : —
cateto contiguo b

Graficade la funcidn tangente y=tana

Caracteristicas:
- Es una funcién
B T4 A periddica de periodo 180°
2 A (1 radianes).
a\ tang , | - Dominio: R (excepto
0 /2 Tang/ " 3n/2 o m/2+a- 1), siendoaun
90° 180° 270° 360° numero entero.
=y - Rango: R
B

» Funcion cotangente: La cotangente es la razén trigonométrica reciproca de la tangente, por lo
tanto: tana-cota=1.

La cotangente de un angulo a de un triangulo rectangulo se define como la razén entre el cateto

adyacente (b) y el cateto opuesto (a). : 1 cateto contiguo b
cotax = = o s
Su abreviatura es cot, cotg o cotan. tana  cateto opuesto  a
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https://www.universoformulas.com/fisica/unidades-medida/unidades-angulos/#radian
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Gréfica de la funcidn cotangente y=cota

[ : Caracteristicas:
. ! - Es una funcion
| I e, g ,
23 | | periddica de periodo 180°
: | (1T radianes).
A ' : . >
g Mpeeessmes S R B . - Dominio: R (excepto
B | . (excepto a - 1), siendo a
A C i !
5 = & o 23 un nimero entero.
% 180 ® 360° D
= . - Rango: R
At —-—-=—- R N L e Sim— ey |
C | 1
| |
| |
21 BY. !
| I
| |
| 1

>

Funcion secante: Lasecante es larazon trigonométrica reciproca del coseno, es decir

seca - cos a=1.

Lasecantede unangulo ade untriangulo rectangulo se define como larazoén entre

la hipotenusa (c) y cateto adyacente (b). .
P ©y y () 1 hipotenusa c

b

| sec a = =
reviatur : ‘
Su abreviatura es sec cosa  cateto contiguo

Grafica de la funcién secante y=seca

Caracteristicas:
- Es una funcién
periodica de periodo 360°
(21 radianes).

- Dominio: R ((excepto /2
+ a - ), siendo a un

>

/
k c

ndmero entero.

- Rango: R

Funcidn cosecante: la cosecante es la razén trigonométrica reciproca del seno, es decir

csca.sena=1.
La cosecante del angulo a de un triangulo rectangulo se define como la razén entre la hipotenusa

(c) y el cateto opuesto (a).

: 1 hipotenusa ¢
Su abreviatura es CSC 0 COSeC.  csca = = =

sena  cateto opuesto  a

Grafica de la funcion cosecante y=csca

Caracteristicas:
- Es una funcién
periddica de periodo 360°
(21 radianes).

- Dominio: R ((excepto 11/2
+ a - ), siendo a un

ndmero entero.

- Rango: R

FUNCIONES ESPECIALES: Algunas funciones no estan descritas solamente por una expresion
algebraica o algunas otras no presentan una grafica con un trazo continuo, tales funciones requieren
un tratamiento especial por lo cual se estudian de manera independiente. Este tipo de funciones son:
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1. Funciones definidas a trozos

Una funcion formada por la unién de dos o mas funciones, cada una de ellas defi-
nicla en intervalos disyuntos, recibe el nombre de funcién segmentada o funcién
d trozos.

Estas funciones estan definidas aplicando diferentes férmulas a distintas partes de su dominio, por
ejemplo: 20+ 5x, 510 < x < 50
y=flx)=1 20+ 4,5, 550 = x <100

25+ 4x, 51 x =100

Algunas funciones definidas a trozos pueden ser:

42 =13

w_._
o
e

2. Funcién valor absoluto

La funcién valor absoluto sc puede considerar como una funcién definida a trozos. Esta
funcién asigna a cada niimero real del dominio su valor absoluto, y estd definida por:

¥ gsix =0

foa=Ix1=1

—x si—x=<0

El dominio de la funcién es el conjunto de los i‘_"‘
Y A
nimeros reales: o 4 y=lx
\ 3 £

Dom f= R. i
El rango de la funcion es el conjunte de los na- \ f;"
meros reales no negativos. Es decir, Ran f= [0, =2). S5l | W R
La grifica de la funcién valor absoluro es: \

Nota que esta funcidén siempre toma valores positivos en el eje de las Y.

3. Funcidn parte entera
La tuncidn que asigna a cada elemento del dominio ¢l mayor entero, menor o igual que
él, recibe el nombre de funcién parte entera. Es decir,

_j‘{x]=||x||=n5iﬂEE}rn-Ex{rf+l

Esta funcion se define de los niimeros reales a los niimeros enteros, es decir, Dﬂmf= i3

y Ran /= £.

Algebraicamente, la funcién parte entera i“ o
se define asi:
(=2 si—2€x< -1 2 e
—1 si—lsx<0 i :
A =|x|=10 siogx=1 Jid L NEE N
1 sils v =<l 2 —.":-—<'i—.:"i—2—!_1 1 2 3 4 5«
2 si2=ma <3

L

En forma similar para todos los ndmeros
reales.

La prifica de la funcidn parte entera es:
0 B “ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el
\ numero que aparece en la parte de arriba”

PRACTIQUEMOS- ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 1

1. Analiza y comprende el siguiente ejercicio resuelto:Sea la funcién y = x2- 4. Encontrar la
gréfica de la funcion, dominio, rango, puntos de corte con los ejes coordenados y determinar si
es par o impar.




Paso 1: Para generar la grafica y = x?>— 4 partimos de la funcién y = x2. Trasladandola 4 unidades hacia
abajo como lo muestra la imagen 7.

o x

Imagen 7: traslacion vertical de una funcién de segundo grado.

Paso 2: El dominio son todos los valores que puede tomar la variable x. En este caso, el dominio de la
funcién son todos los numeros reales (R) porque es una funcién cuadratica.

Paso 3: El rango son todos los valores que toma la variable y. Al observar la grafica mostrada en la
imagen 7 el rango de la funcion es el intervalo [-4, «) .

Paso 4: Por ser una funcion cuadratica presenta dos puntos de corte con el eje de las x, (-2,0) y (2,0).
Ademas, corta al eje de las y en el punto (-4, 0).

Paso 5: Para conocer si la funcién es par o impar encontramos f(-x) como se muestra a continuacion:
Reemplazamos ppor -x donde esta x:  f(-x) = (-x)?°— 4 =y = x2— 4 = f(x)
Entonces, como f(-x)= f(x) corresponde a una funcion par.

2. Observa las caracteristicas de la siguiente grafica e indica “_J ‘ L A (%] ‘rM
cOmo se comporta: - \ | V[ -

A. Dominio y Rango e

B. Intervalos de crecimiento y decrecimiento O R
C. Corte con los ejees T

D. Asintotas (tiene o no, sitiene cuales son) = : \ ;

E. Discontinuidad =i I

1\ l

3. Asocia a cada una de las gréaficas las expresiones analiticas
correspondiente. Escribe en el parentesis la letra correspondiente.
1Loy=(x+1y ()

2. y=-x2+1 ()
3. y=x+2 ()

A. { B. Y =

|
|
e, 1 | /

<
P

N
s




